

## 历史参考答案

### 一、选择题（本大题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分）

题号	1	2	3	4	5	6	7	8
答案	A	C	D	B	C	B	B	D
题号	9	10	11	12	13	14	15	16
答案	A	B	D	A	C	B	C	D

1. A 依据材料可知，二里头文化发展程度比周边文化发展程度高，随着进入早期国家形态，中国文明发展呈现出聚集的态势，故 A 项正确。材料并不能说明中原地区领先地位日益明显，B 项错误；材料无法说明夏王朝垄断了手工业生产，C 项错误；中华文明多元一体特征并未发生改变，文化多元发展的进程并未遭到阻断，D 项表述与史实不符。
2. C 根据题干材料“取的是鸿鸟吃食物不会噎的含义，以祝愿老人吃饭顺畅”，这是对老人吃饭顺畅的良好祝愿，体现了对老人的关心，这是中华优秀传统文化中重德孝顺的体现，故选 C 项。材料不是勉励勉励，是关爱老人，排除 A 项；材料看不出“雌雄”，故与材料主旨不符，排除 B 项；材料不涉及社会地位，故 D 项错误。
3. B “学而时习之，不亦说乎？有朋自远方来，不亦乐乎？人不知而不愠，不亦君子乎？”出自《论语》，孔子弟子及再传弟子编纂的一部记录孔子及其弟子言行的书。《论语》成书于春秋末年，是儒家学派的经典著作之一，与《大学》《中庸》《孟子》合称“四书”。《论语》由孔子弟子及再传弟子编写而成，以不朽经典的语录体形式，记录了孔子及其弟子的言行，故选 B 项。
4. D 题干材料“宋朝和明朝时期都有过对海外的‘海上丝绸之路’的开辟，但宋朝的海外贸易主要集中在东南沿海一带，而明朝则主要集中在中南半岛和印度洋沿岸，而且明朝的海外贸易规模远大于宋朝，故从某种程度上来说，明朝的海外贸易比宋朝更加发达”可知，明朝的海外贸易比宋朝更加发达，且范围更广，故选 D 项。宋朝的海外贸易比明朝发达，故 A 项错误；宋朝的海外贸易比明朝发达，故 B 项错误；宋朝的海外贸易比明朝发达，故 C 项错误。
5. C 名节是儒家传统的价值观，依据材料，唐末五代，士大夫的名节观丧失，一批后来成为理学家的人立志要修补社会风气，这体现了理学推动传统主流价值观的重构，故选 C 项。材料没有涉及现实政治对理学的影响，排除 A 项；B 项材料无法体现；D 项与材料主旨不符，排除。
6. B 粮食生产商品化的发展，使得在市场上可以购买粮食，不需要自己生产粮食，这样就可以专门长时期从事手工业生产，从而促进技术发展，故选 B 项。元代经济重心南移已完成，排除 A 项；市镇经济规模扩大是影响，而非原因，排除 C 项；这一时期生产方式并未明显革新，排除 D 项。
7. B 依据材料并结合所学可知，废除行省设三司虽然强化了中央集权，但也带来了行政效率低下等问题，之后在三司之上另设督抚，在三司之上变相地增加了层级，地方督抚的权力有所增加同时也提高了效率，这体现出中央与地方之间权力分配的动态调整，故 B 项正确。A 项表述与史实不符；材料未涉及基层治理体系的完善，C 项错误；三司体制是对行省权力过大的反对，材料无法说明元代行省制的影响，D 项错误。
8. D 依据材料并结合所学可知，紫阳书院办学主旨的变化折射了清王朝厉行文化专制，对意识形态的控制渐趋严密，故 D 项正确。儒学官方正统地位确立是在汉武帝时期，A 项错误；B 项与材料主旨不符；八股取士意味着科举制走向僵化，其始于明朝，C 项错误。

9. A 依据材料并结合所学可知，19世纪五六十年代，太平天国运动影响到皖南等地的社会经济秩序，使得传统银两出现了回潮，并短暂取代了外国银元的地位，故A项正确。列强这一时期以商品输出为主，B项与史实不符；C项与材料主旨无关；明清白银货币化进程中，中国就逐渐丧失了货币主权，D项错误。
10. B 依据材料并结合所学可知，材料所指的事件是东南互保，这表明当时清政府的权威出现了下降，遭遇了挑战，故B项正确。材料并不能说明南方督抚势力开始上升，A项错误；C项表述与材料主旨无关；材料并未提及中央与地方的矛盾日益尖锐，D项错误。
11. D 据材料“但在新文化运动至五四运动时期，进化论在中国的影响逐步式微”并结合所学知识可知，一战的爆发暴露了资本主义文明的弊端，中国知识分子开始转向马克思主义的学习，探索新的社会道路，故选D项。材料反映的是进化论思想在中国的变化，无法反映主流思想的变化，排除A项；资产阶级民主政治的失败是促使当时知识分子转变的原因之一，但从材料信息中无法得出该结论，排除B项；材料信息反映的是先进知识分子的探索，与C项无关，排除。
12. A 民国成立只是一年时间，就成立了上百个政党，多个政党进入议会，政党的组织、议会的进入，都需要通过选举方式，这体现当时议会政治的热情高，政党宣言也提出政党对于改良政治、国家富强，具有十分重要的作用，这都表明当时国人对民主政治的期望，故选A项。材料看不出政党政治的“运作”情况，更不能体现“渐趋成熟”，排除B项；C项与材料信息不符，排除；D项与史实不符，排除。
13. C 材料中“（1949年）1月1日，人民解放军占领南京，国民党政权在大陆的统治被推翻，大陆人民获得解放”可知，A项正确；“（1950年）4月，人民解放军占领海南岛，国民党残余势力退往台湾”可知，B项错误；“（1950年）10月，人民解放军占领拉萨，西藏和平解放”可知，C项错误；“（1951年）5月，人民解放军占领昌都，西藏和平解放”可知，D项错误。
14. B 依据材料“（1950年）1月，毛泽东在《关于发展农业生产合作社的决议》中指出：‘发展农业生产合作社，是当前农村工作的中心任务’”可知，A项正确；“（1953年）1月，毛泽东在《关于发展农业生产合作社的决议》中指出：‘发展农业生产合作社，是当前农村工作的中心任务’”可知，B项错误；“（1953年）1月，毛泽东在《关于发展农业生产合作社的决议》中指出：‘发展农业生产合作社，是当前农村工作的中心任务’”可知，C项错误；“（1953年）1月，毛泽东在《关于发展农业生产合作社的决议》中指出：‘发展农业生产合作社，是当前农村工作的中心任务’”可知，D项错误。
15. C 依据材料“（1953年）1月，毛泽东在《关于发展农业生产合作社的决议》中指出：‘发展农业生产合作社，是当前农村工作的中心任务’”可知，A项正确；“（1953年）1月，毛泽东在《关于发展农业生产合作社的决议》中指出：‘发展农业生产合作社，是当前农村工作的中心任务’”可知，B项错误；“（1953年）1月，毛泽东在《关于发展农业生产合作社的决议》中指出：‘发展农业生产合作社，是当前农村工作的中心任务’”可知，C项错误；“（1953年）1月，毛泽东在《关于发展农业生产合作社的决议》中指出：‘发展农业生产合作社，是当前农村工作的中心任务’”可知，D项错误。
16. B 中国共产党在解放区实行的公有制性质企业，为农民的生产提供了保障，从而促进了解放区的经济建设，故D项正确。A项表述过于绝对，排除；B项表述与材料主旨不符，排除；借贷仅仅是金融行为的一种，C项表述夸大了低利借贷政策的作用。

## 二、非选择题（本大题共3小题，共52分）

### 17.（20分）

- (1) 表现：白银采冶和加工规模扩大；官私手工业均有参与生产；白银成为赏赐军人的常用品；银器使用普及化，逐渐打破等级限制。（1点2分，3点6分，任答3点即可，共6分）原因：宋代对社会的控制相对松弛；煤炭开采和燃料的改进；白银开采技术的提升；笼络军队的需要；城市及商品经济的发展。（1点2分，3点6分，任答3点即可，共6分）
- (2) 史料一、二均选自明朝皇帝的实录，为明朝官方正史，是研究明代白银使用的一手史料，史料价值较高。（2分）依据史料一可知，明初由于水路不通，在赋税中使用白银。（2分）依据史料二可知，正统年间为了保障卫所军官的薪俸，“金花银”制度逐步出现。（2分）上述两则史料表明了明代白银在税收领域的使用拓展情况，可用于研究白银货币化的背景。（2分）

### 18.（16分）

- (1) 主张：严复主张对于机器创制、著书，要实行专利保护制度；（意思相近即可，3分）张之洞主张不对外国人的专利实行保护。（意思相近即可，3分）
- (2) 评析：洋务运动以来，中国引进西方先进科学技术促进了中国早期现代化的发展。严复主张实行专利保护，认为其可以鼓励技术发明，严复的看法有一定道理，从长远来看，专利保护有利于增强国家发展。

潜力。（4分）基于保护国家利权、发展民族工业及推行“新政”的需要，张之洞提出不对外国人的专利进行保护，其看法也有一定道理。（4分）两人关于专利保护的主张反映了先进的中国人救亡图存、推动近代化的探索。但是在半殖民地半封建社会的中国，专利制度的推行难以有效。（2分）

### 19.（16分）

参考示例

题目：中国历史研究室研究计划服务于中国革命事业发展的需要。（3分）

（以下示例仅供参考，学生可结合自身情况，根据自己的理解作答）

示例一：中国共产党成立后，领导了南昌起义、秋收起义等武装斗争，但这些斗争都是以城市为中心的，失败了。毛泽东在井冈山建立了第一个农村革命根据地，走上了农村包围城市的道路。1935年遵义会议确立了毛泽东的领导地位，使中国革命转危为安。1936年西安事变和平解决，国共第二次合作，抗日民族统一战线初步形成。1937年七七事变，日本全面侵华，国共两党共同抗日，中国共产党领导八路军、新四军深入敌后，建立敌后抗日根据地，开展游击战争，取得了平型关大捷、百团大战等战役的胜利。1945年8月，毛泽东在《论联合政府》中指出：“中国革命的历史进程，必须分为两步，第一步是民主主义的革命，第二步是社会主义的革命，民主主义的革命是社会主义的革命的必要准备，社会主义的革命是民主主义的革命的必然趋势。”

历史是思想政治教育、国情教育的重要资源。该研究计划还与教材的编写结合，通过编写有科学理论渗透的历史教材，为党培养革命骨干，发挥了历史研究促进党的干部工作的功能。

总之，中国历史研究室研究计划的制定反映了党对历史研究工作的重视和注重科学规划历史研究工作。该计划把马克思主义普遍原理与中国革命具体实践相结合，体现了抗日战争时期党的历史研究工作时代价值，代表着先进文化的前进方向。（言之成理，表述成文，叙述完整即可。13分）

（以上“参考示例”仅供阅卷参考，不是唯一标准答案。如学生自拟其他题目，表述成文，叙述完整亦可赋分）

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线